对话上海数字法院"体验官"—

数据助力让监督更全面精准高效

□ 高远

上海数字法院建设推进 两年多来使用体验如何?数 字改革取得了哪些实效?日前,上海市高级人民法院举行第七次数字法院推进会,审判一线、社会各界代表在会上分享了"用户体验"。对话上海数字法院"体验官",今天来看一看上海金融法院综合审判一庭副庭长孙倩的分享。

问:作为一名庭室负责人,你 能否从审判监督管理的视角跟我们 谈一谈,数字法院建设是如何反哺 审判实践的?

孙倩:数字法院建设为审判监督管理带来了全新的视角。它通过对数据的分析、碰撞、比对,能够更加精准地找到普遍性问题,实现从个案纠错到类案监督,再到系统治理的跨越。

现在,我打开审判办案系统,进人数字监管平台,就能看到全庭所有存在场景提示的案件,到目前为止反馈有帮助的占比为78%。这些提示都来自全市各级法院精心打造、经过实践检验的应用场景,能

够帮助法官找到办案中的薄弱点和 易错点,也为院(庭)长监管提供 了很好的监管抓手。我们通常会在 阅核的时候作为重点予以审查。

我们庭还会定期组织梳理讲评,避免法官再次发生类似的错误。例如,涉外、涉港澳合案件中准据法的适用,裁判文书中经常出现的迟延履行责任援引法条错误等问题。在这个过程中,我也逐渐养成了每天查看数字监管平台的管理习惯,因为能够切实感受到,用数据、技术、系统进行监督管理,比"人盯人"更加全面、精准、高效。

同时,我们庭还以审判中发现的问题为起点,积极开发新的应用场景。例如,我们曾经办理过一起涉共有产权保障房纠纷案。所谓"共有产权",就是个人、政府各占一定比例的产权份额。由于当前不动产登记证书上载明的所有权人是个人,所以一审法院在判决的时候全面支持了公积金中心要求实现抵押权的诉请,二审则改判在拍卖变卖款中要先为政府预留 30%的份额,余下的再用于清偿个人债务。

这种情况在过去可能会作为一个改发案件处理,但借助数字法院建设的机缘,我们对全市法院数据做了核查,发现确实存在各级法院之间适法不统一的问题,由此开发了"共有产权保障房抵押中住房保障机构产权份额预留提示预警"应用场景,可以自动识别一审判决主文有没有考虑到政府份额的问题,同时还能提供判决主文的示范文本,对基层法院金融审判加强业务指导。

问: 你对数字赋能审判管理做了很好的诠释。据了解,上海数字法院建设推进过程中,上海金融法院成立了数字赋能智研社,你还担任了智研社的社长。能不能给我们分享一下智研社的职能有哪些,具体是如何开展工作的?

孙倩:数字赋能智研社是在数字法院建设过程中应运而生的,主要由我们法院热爱新技术融合应用的青年干警组成。我们的宗旨是"数字点亮司法 智能链接未来"。"智享 e 空间"就是我们的活动载体,重点突出创新性和融合性,主要表现为三个方面:

一是审判与技术相融合。我们通过"智享 e 空间"搭建金融、法律、技术的深度对话平台,让审判人员和技术人员能够互通、互懂、互享,打破专业壁垒,提升数字法院建设的效能。

二是理论与实践相融合。智研社的"研"字突出理论指引,通过对前沿问题的研究,为深化实践提供理论上的支撑。去年,我们撰写了专项课题《基于司法大数据的金融风险预警防范研究》,今年正在结合人工智能技术的最新发展,探索AI能够为法院做点什么。

三是办案与治理相融合。我们依托院里的金融司法和金融监管协同机制,融入到更广阔的数字发展空间,探索数字化社会治理新格局。例如,智研社的小伙伴通过深入了解法官需求,开发了"资本市场证券虚假陈述行为协同治理"应用场景,让证监部门能够实时掌握上市公司涉证券侵权纠纷的诉讼情况,做好相应的风险防控预案,同时也有利于金融司法和监管形成合力,推动矛盾的多元化解,让纠纷止于诉前。

浦江法观

巡回审判进北外滩 共筑国际法律服务新高地

□ 王炳南 郁玥

"今天实地观摩了涉外案件的审判流程,才真正体会到'国际范儿'审判的专业性!从法律冲突识别到准据法选择,每个环节都体现了法官对于涉外商事审判规则的精准把握。特别是准据法选择部分的审理,为我们企业在今后处理跨境合同时提供了更清晰的指引。"巡回审判结束后,在现场全程观看的上海市人大代表、上海国际港务(集团)股份有限公司科技信息部总经理、技术中心主任邹鹰连连感叹。

为全力推进"四个全覆盖"走深走实,根据区域战略发展定位和需求,将涉外商事审判主动融入社会治理,8月7日上午,上海市虹口区人民法院在上海北外滩国际法律服务港首次敲响法槌,商事审判庭法官吴文锟对一起涉外委托合同纠纷案件组织庭前会议,聚焦法律冲突识别、准据法选择等核心问题与双方当事人进行沟通。上海市虹口区司法局及市、区两级人大代表、企业代表、律师代表共同参与旁听。

"庭审观摩"与"规则解 读"有机衔接

这桩纠纷始于投资"打水漂":案件原告先后向被告转账 2000 万元,用于委托其投资某科技公司,但未能

如约获得相应的投资收益款。虽然某科技公司在国外注册,但因款项交付发生在国内,且与案件密切联系的各方主体的住所地均在上海,因此案件来到了虹口法院。

庭前会议聚焦于案件准据法的确定:原告认为根据各方住所地应该适用中华人民共和国法律,而被告则认为自己作为投资主体,所适用法律应为与委托合同履行有最密切联系的法律,案件应适用英属维尔京群岛法律审理。庭前会议后,吴文锟与双方当事人就证据提交等环节确定了下一次庭审的内容。

"涉外案件中,准据法适用的裁判规则有以下特点……"现场,吴文锟还围绕争议焦点和法律适用难点给旁听代表讲述了"法治课",系统讲解了相关法律适用问题,展现了涉外商事审判的专业性和规范性。现场的企业代表认真聆听并热烈讨论,巡回庭审实现了"庭审观摩"与"规则解读"的有机衔接。

打造涉外商事纠纷解 决优选地

近年来,上海市虹口区坚守"新时代都市发展新标杆"战略定位,积极推动区域法治功能提升、法律服务集聚。而位于白玉兰广场八楼的北外滩国际法律服务港聚焦八大功能高地,致力于打造全要素、

一站式、共享型法律服务综合体。

"将这起涉外案件放在北外滩 国际法律服务港进行巡回审判,既 是参与推进完善国际商事纠纷解决 机制的积极实践,也希望通过巡回 审判进一步架起与辖区企业普法互 动的桥梁,为优化区域法治化营商 环境贡献司法力量。"虹口法院商事 审判庭负责人沈文宏介绍说。

涉外商事审判的吸引力源自经营主体对其公信力的感受度。近年来,虹口法院持续创新司法服务举措,先后设立"北外滩街道巡回审判庭"和"北外滩(涉外)商事审判工作室",旨在持续打造涉外商事组纷解决优选地,提供优质涉外法治供给。此次将巡回审判引入国际法律服务港,是司法服务区域发展的又一创新实践。

提升上海涉外司法公 信力

庭审结束后,虹口法院还向企业 发放了《涉外商事案件程序类案例手 册》。手册围绕涉外案件管辖、仲裁衔 接、证据规则等程序要点进行系统性 解析,通过对十起涉外典型案例进行 深入分析,为涉外商事纠纷解决实务 提供"参考指南",为中外企业应对涉 外商事纠纷提供清晰指引。活动现 场,虹口法院院长叶伟为、虹口区司 法局局长王琳共同向参会企业代表 发放手册,为企业防范法律风险提供 "实用工具"。

涉外商事审判服务主动进驻北外滩国际法律服务港,及时满足了区域发展新需求。"涉外司法服务需求呈现'专业化、多元化'的新特点。人民法院此次将巡回审判与案例手册相结合的做法很有前瞻性,这将是提升上海涉外司法公信力的关键举措。"上海市人大代表、上海市机械施工集团有限公司塔机机长李杰对北外滩国际法律服务港的建设和虹口法院涉外审判的创新做法给予了高度评价。

"这次活动是'司法延伸工作与 法律服务平台的双向赋能',是打造 全新涉外法治生态和优化区域法治 化营商环境的新尝试。未来我们还将 持续提升涉企司法服务效能,构建完 善一站式涉外纠纷解决模式,积极赋 能区域战略,以法治'软实力'锻造区 域发展'硬支撑',为打造市场化、法 治化、国际化营商环境树立新标杆。" 叶伟为介绍道。



料/徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com